

# El Porvenir de Leon.

PERIODICO DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS

EN LA CAPITAL, 75 CÉNTIMOS AL MES Y 2 PESETAS TRIMESTRE

FUERA DE LA CAPITAL, 2 PESETAS IDEM.

AÑO  
XXXVII

PARA HACER LA SUSCRIPCION

Dirijirse á la imprenta ó Administracion de este periódico, calle de la Concepción, número 8, pagando adelantado.  
Ningun original se devuelve aunque no se inserte.

Miércoles 10 de Mayo de 1899

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

Los suscriptores tienen derecho á una sola inserción cada mes de un anuncio de seis líneas, gratis.  
Los demás anuncios y comunicados á precios convencionales, pagando adelantado.

NUM.  
3.679.

ESTACION DE LEON.—HORAS DE ENTRADA Y SALIDA DE LOS TRENES DE VIAJEROS.

ENTRADAS		SALIDAS	
De Palencia.		Para Palencia.	
Correo: 6:45 m.	Correo: 8:19 m.	Correo: 7 m.	Correo: 7:05 m.
Mixto: 12:25 t.	Mixto: 12:18 n.	Mixto: 2:38 m.	Mixto: 12:50 t.
Otro 8:20 m.	Otro 8:40 n.	Otro 4:35 t.	Otro 5:40 t.
		Este último lleva viajeros hasta Toral.	
De Galicia.		Para Galicia.	
Correo: 8:4 mañana.	Correo: 6:42 t.	Correo: 7 m.	Correo: 7:05 m.
Mixto: 12:18 n.	Mixto: 2:12 t.	Mixto: 2:38 m.	Mixto: 12:50 t.
Otro 8:40 n.	Otro 8:49 m.	Otro 4:35 t.	Otro 5:40 t.
	Este tiene lugar todos los sábados con viajeros desde Busdongo.		

## Enrique Horstmann

ABOGADO

COMPRA MINAS DE HIERRO Y COBRE

MADRID.—FACTOR, NÚM. 5.

## FERNÁNDEZ Y ANDRÉS

ALMACEN DE TEJIDOS Y CASA DE BANCA

REPRESENTANTES EN ESTA PROVINCIA DEL BANCO

HISPANO-COLONIAL DE BARCELONA

Cambian con premio oro y billetes extranjeros.

Venden y negocian valores cotizables en Bolsa, descuentan cupones y toda clase de efectos comerciales, ocupándose tambien de cuantas operaciones se relacionen con la Banca.

PLAZA DE SAN MARCELO

LEON.

## ESCANDALOS FILIPINOS

VII

La situación del general Monet en San Fernando no podía á la sazón ser mas comprometida; sin poderse reunir ninguna de las fuerzas que estaban en Tarlac, Dagupan, Nueva Ecija y otras provincias, por encontrarse ya rodeadas en las cabeceras por numeroso enemigo, que no les permitía más que defenderse con pocas probabilidades de éxito; no pudiendo disponer más que de unos 700 hombres entre soldados españoles é indígenas; sin poder abandonar la colonia europea, compuesta de señoras y niños, en los que al dejarlos detrás se hubiera saciado el feroz apetito del salvaje enemigo; con escasas municiones, pues había consumido muchas en los combates anteriores; sin artillería y cercado á su vez en San Fernando por grandes masas, que trataban de conquistar y adquirir presa tan valiosa como el comandante general del centro de Luzon, era, sin duda, su situación la menos halagüeña que presentarse pudiera á general alguno.

Sin embargo de todo esto, reunió

en el acto de recibir la orden del general en jefe, á todos los jefes de su mando, y acordó cumplimentar á todo trance y en el mismo momento el superior mandato, y desde entonces, sin descansar ni un segundo, se ocupó de ordenar la marcha en la mejor forma posible.

Concentrado el enemigo en Apalit, Santo Tomás, Bacolor, Calulut, Angeles y México, calculábase con los reunidos en este último punto, donde se hallaba el titulado comandante general insurrecto, en 9.000 hombres, con muchos fusiles y algunos cañones, por en medio del cual había que atravesar para dar cumplimiento á la orden del general en jefe; se sabía, además, que el mismo pueblo de San Fernando estaba todo comprometido á sublevarse, y por todo esto empezaron á hacer los preparativos con gran sigilo, para que el enemigo no se percibiese de nada hasta no ser atacado por nuestras fuerzas al emprender la marcha.

El primer obstáculo, casi insuperable, con que se tropezó, fué la dificultad para transportar el material de guerra que existía, pues no tenían medio ninguno de transporte, ni carros, ni carromatos, ni vehículos de ninguna clase, ni mulas,

ni nada. ¡Todo se lo habían llevado los indios al bosque! Por fin, y á la fuerza, se pudieron conseguir 12 carros ó, mejor dicho, 12 vehículos entre carros y coches, en los que se colocaron los enfermos en unos, y en otros, fusiles, municiones y algunos víveres. A las seis de la mañana del día 14 se emprendió la marcha por el camino de Santo Tomás; las fuerzas que constituían la columna eran fracciones de los Cazadores números, 4, 5, 8 y 9, Guardia Civil, secciones de Caballería, las de Administración Militar y voluntarios del regimiento Blanco, formando en conjunto un total aproximado á 1.000 hombres, mitad españoles y mitad indígenas, y unos cuantos paisanos que se armaron de la colonia civil.

Por falta de medios para transportarles, hubo que inutilizar 32 fusiles y algunas municiones que se tiraron al rio.

Esta columna escoltaba 40 heridos graves, que se llevaron en camillas, cada uno de los que distraían cuatro soldados. Los enfermos iban en los carros, y los heridos leves por su pié; seguían además á la columna unas 200 personas, entre frailes, mujeres y niños de la colonia oficial española y de algunos indígenas leales, que no quisieron quedarse, impedimenta que no pudo menos de traer en su marcha el general Monet, pues las señoras, llorando le llevaban sus hijos y le imploraban que no las abandonase. ¿Qué corazón español no se conmueve ante tan doloroso espectáculo?

El plan del general Monet era marchar por Santo Tomás y Minañing á Macabebe, donde sabía se encontraba gravemente comprometida la familia del general Augusti, y para conseguir este fin con el menor número posible de desgracias, sobre todo en las señoras, había conseguido, por medio de un indio que se ofreció á llevarla, ordenar al jefe de los Macabebes que por los cotereros mandase la escuadrilla de los cañoneros que en el rio de aquel pueblo se hallaba y las embarcaciones del país que pudieran reunirse, á los barrios de Santa Catalina y San Francisco de Minaling, para

embarcar la columna y la inmensa impedimenta.

Iba la vanguardia mandada por el heroico teniente coronel Gugióls; la retaguardia por el comandante D. Roberto White; y el centro, constituido por el convoy de municiones, heridos é impedimenta, dirigido por el comandante Cabañas; las familias custodiadas por un cordón de fuerzas al frente de las que iba el teniente coronel Oyarzábal, todo él mandado por el coronel Perez Escotado. A pesar de haber recibido en San Fernando el general Monet una comunicacion del cabecilla insurrecto, á quien, sin duda, llegó la noticia de la marcha, diciéndole que no hostilizaría la columna en atención á que estaba compuesta de señoras, niños, enfermos y heridos, tan pronto se puso en marcha la vanguardia, rompieron sobre ella nutridísimo fuego desde una trinchera que había en el camino. Inmediatamente se mandó desplegar en orden abierto una compañía, que tomó aquella trinchera por ambos lados del camino, y se mandó reforzarla con alguna fuerza de la retaguardia por donde tambien se hacia fuego, aunque no tan nutrido. Se corrió el enemigo á los flancos y hostilizó á la columna cubierta por los cañaverales, mientras el núcleo principal se hacia fuerte en un "camarín", y en una ermita protegida por zócalos de piedra que le servían de parapetos.

Ahuyentado el enemigo por retaguardia, y contenido por los flancos por la escolta del convoy, fueron precisos varios asaltos á la bayoneta, preparados por los fuegos de las guerrillas, para desalojarlo de sus posiciones, lo que no se consiguió sin sufrir antes sensibles pérdidas por nuestra parte, y entre ellas, la del sargento de órdenes del general Monet, Antonio Santos, que cayó herido de muerte cuando hablaba con el general, al que le hirieron el caballo que montaba. Rehecha la columna, siguió su marcha hacia Santo Tomás, siempre hostilizada por ambos flancos por las fuerzas enemigas, volvieron á hacerse fuertes en los dos edificios de la estacion, y en una trinchera que

tenian avanzada; nuevamente hubo que desplegar, y, después de una hora de horrible fuego, la columna se apoderó de los edificios de la estación, dando allí algún descanso y comida á la tropa mientras se curaban los heridos y descansaban las señoras en los edificios tomados tan heroicamente. Poco duró el descanso, porque el enemigo rompió nuevamente el fuego por el frente de la estación y por la parte de Apalit, fuego que sostuvieron nuestras guerrillas colocadas convenientemente, logrando contener al enemigo por todos lados.

De pronto apareció un grupo por Apalit, que traía bandera blanca, y que dijeron ser macabeos leales que venian á incorporarse, y que rompió villanamente el fuego sobre nosotros tan pronto se acercaron, felonía de que se valieron para atacarnos. En vista de que aumentaba en proporcion alarmante la gente que venia de Apalit, se ordenó continuar la marcha con toda rapidez, y al efecto avanzó por la derecha del camino desplegada en orden de combate, una compañía al mando del capitán D. Tomás de la Torre, mientras el resto de la fuerza seguía por la Calzada, siendo hostilizada la retaguardia por las masas enemigas, y el flanco derecho por gente de Bacolor.

Llevaron su audacia los insurrectos hasta el extremo de mandar un propio al general Monet, con una misiva, para que entregara las armas, si queria pasar por Santo Tomás; como era de esperar, esta misiva fué contestada por el general, con gran energia, diciéndole al portador de ella, que no solamente pasaria con toda la columna é impedimento, sino que arrasaria el pueblo si sonaba un solo tiro que le hiriese un soldado; tal contestacion debió causar impresion en los tagalos, pues dijeron que pasase tranquilo, que no le molestarían, pero que le suplicaban que no quemara el pueblo, y como rehenes para el cumplimiento de su ofrecimiento mandaron un hijo de uno de los "principales," del pueblo, para que fuese al lado del general, y le matasen si faltaban á su palabra, la que, justo es decirlo, cumplieron con toda exactitud.

La columna pernoctó en Mandaling, después de haberse atrincherado convenientemente, y establecido su servicio de avanzadas, sobre todo por la parte de la retaguardia, que siempre estaba hostilizada por las masas que la perseguían de los otros pueblos.

Y suspendo por hoy, pues ya me he extendido bastante.

EL CAPITAN VERDADES.

A continuación publicamos la carta-circular que los partidos republicanos han dirigido á los electores de esta ciudad:

Leon 2 de Mayo de 1899.

MUY SEÑOR NUESTRO Y CONVECINO: Jamás administración municipal alguna de nuestra

Ciudad ha suscitado tan unánimes censuras como la actual. No son solo los administrados los que censuran, son los mismos Concejales los que públicamente afirman que es difícil hacerlo peor.

Ante tan triste espectáculo, los partidos republicanos de Leon, que no intervinieron en la eleccion del actual Ayuntamiento ni del anterior, han acordado acudir á las próximas elecciones de Concejales, presentando al cuerpo electoral los siguientes candidatos:

Primer distrito.—San Martin.

D. EDUARDO ALONSO.

Segundo distrito.—San Marcelo.

D. NICASIO GUIASOLA.

Tercer distrito.—Santa Marina.

D. RUTILIO FERNANDEZ LLAMAZARES.

D. JULIAN DE LEON Y F. QUIÑONES.

Cuarto distrito.—Mercado.

D. CRISTOBAL PALLARÉS.

D. ALFREDO L. NUÑEZ VILLABRILLE.

No se ocultan á los republicanos las dificultades con que sus candidatos han de luchar en la Corporación municipal, si á ellas lleva el cuerpo electoral con sus votos. Precisarían, en primer término, reorganizar y normalizar la actual administración, que bien lo necesita, y procurar sin pérdida de tiempo el abastecimiento de aguas de esta población, problema capital, hace tiempo planteado, y de necesaria y urgente resolución.

También es indispensable una enérgica campaña de salubridad é higiene públicas, pues desgraciadamente nuestra Ciudad es la capital de mayor mortalidad, y tiene el triste privilegio de ocupar, en este concepto, el número 1 entre todas las de España.

Bien sabemos que para acometer y llevar á cabo en breve plazo dichas mejoras, y otras de más fácil ejecución, no basta el esfuerzo de una minoría, ni aún el del Ayuntamiento entero, si al frente de éste no hay un Alcalde de laudables iniciativas, de autoridad y de energía bastantes para vencer y orillar las dificultades con que toda innovación tropieza, por buena y necesaria que sea.

El nombramiento de los Alcaldes por el absorbente Gobierno, lleva á los Municipios un dualismo de origen que es la mayor rémora para toda regeneración y mejora. Los Alcaldes así nombrados, son mas solícitos en atender los intereses y recomendaciones del cacique de primera magnitud á quien deben el nombramiento, que á los intereses de la Ciudad. Usan y abusan de las grandes facultades que la Ley Municipal les concede, en beneficio del caciquismo, cuya legítima representación ostentan, con mas títulos que la del Ayuntamiento.

Contra tales elementos de corrupción é inmoralidad políticas, han de luchar los candidatos republicanos que van al Ayuntamiento. Creemos que todos ellos tienen condiciones de inteligencia, de independencia y de carácter para tan árduo como honroso cargo.

Concedores de la difícil misión que les encomendamos, ninguno figuraría en la candidatura por su voluntad, y sólo han aceptado, ante los ruegos y exigencias de sus conciudadanos y correligionarios.

Si como esperamos V. comparte nuestro parecer y cree que los expresados candidatos pueden desempeñar el cargo de Concejal con honra propia y en beneficio de la ciudad, le rogamos que el domingo, 14 del actual, deposite en la urna electoral correspondiente, la adjunta candidatura, libremente y despreciando las amenazas, coacciones y promesas que suelen hacer los partidos gobernantes.

Suyos affemos. s. s. q. l. b. l. m.

Miguel Morán.—Eleuterio González del Palacio.—Joaquín A. Salvadores, Presidentes.—Alejo Labanda.—Alejandro Alvarez Cosgaya.—Antonio Bernejo.—Ambrosio F. Llamazares.—Alvaro G. Sampedro.—Basilio Madrigal.—Casiano

F. Villaverde.—Cayetano F. Llamazares.—Diego López Fierro.—Esteban Morán.—Francisco Cavo.—Guillermo Jayes.—Genaro Rodríguez.—Hemeterio García Pérez.—Juan A. Nuevo.—Luis Mayaffre.—Modesto Hidalgo.—Miguel García.—Máximo López.—Mariano Barrial.—Manuel Campo.—Rafael Val.—Ramon Pallarés.—Ruperto Sanz.—Ricardo G. Cienfuegos.—Santiago Alfageme.—Salustiano López Ugidos.—Telesforo Hurtado.—Urbano de las Cuevas.—Vicente Pastor.—Emilio Bares.

De todo y de todas partes.

COMPañÍA

Segun nuestras noticias el lunes próximo hará su debut en nuestro coliseo la notable compañía de zarzuela del género chico que con tanta aceptación ha venido actuando en el teatro Campoamor, de Oviedo.

La citada compañía se propone dar á conocer al público de esta capital varias obras de las mas aplaudidas, entre ellas la que tanto ha llamado la atención "Gigantes y Cabezudos."

En el número próximo publicaremos la lista de la Compañía.

PRESUPUESTO MUNICIPAL

En la sesión extraordinaria celebrada el viernes último fué aprobado el presupuesto municipal para el próximo ejercicio.

Nuestro colega "El Heraldo," que tiene motivos para estar bien informado respecto á este particular, dá la voz de alerta á la "Junta municipal," para que el día en que se la dé cuenta y se pida su aprobación, lo estudie, discuta y rechace, porque el tal presupuesto—dice—es un tejido de cálculos é ilusorios los conceptos que se expresan para justificar ciertas partidas que se consignan.

CANDIDATOS

El lunes último se reunió la Junta municipal del Censo y fueron proclamados candidatos los señores siguientes:

Por el primer Distrito.—San Martin.—(Elige dos Concejales).

D. Eduardo Alonso.

" Francisco San Blas.

" Felipe Calzada.

Por el segundo Distrito.—San Marcelo.—(Elige dos Concejales).

D. Nicasio de Guisasaola.

" Enrique Llamas.

" Gregorio Magdaleno.

Por el tercer Distrito.—Santa Marina.—(Elige cuatro concejales).

D. Rutilio Fernandez Llamazares.

" Julián de Leon.

" Máximo del Rio.

" Matías Gonzalez.

" Gumersindo González.

" Modesto Luna.

" Cándido Sanchez Cadenas.

" Juan Francisco Pérez de Balbuena.

Por el cuarto Distrito.—Mercado.—(Elige tres Concejales).

D. Alfredo L. Nuñez Villabrilie.

" Cristóbal Pallarés.

" Ricardo Galán.

" Alfredo Barthe.

AVISO DE INTERÉS

Á virtud de una conformidad entre la empresa de este periódico y el Doctor Audet, nuestros suscriptores podrán consultar sus enfermedades por carta, desde hoy hasta el 20 de Junio del corriente año, dirigiendo las cartas-consultas al Doctor Audet, Alcalá, 12, Madrid.

TELEGRAMA

El Sr. Fernández Cadorniga ha contestado al Ayuntamiento de esta ciudad

al comunicarle el acuerdo tomado por unanimidad de dar su nombre á la calle de la Concepcion, con el siguiente telegrama:

"Mientras escribo, ruégole sea intérprete cerca Corporación municipal de mi profundo reconocimiento por inmerecido honor con que me distingue, reiterándole mi inquebrantable propósito de servir intereses y derechos leoneses.—Cadorniga.

Cognac y Licores

HENRI GARNIER & Co.—Pasajes.—(Guipúzcoa).

D. E. P.

El sábado último falleció en el Hospital de esta ciudad el soldado repatriado de Cuba, Avelino Muñoz Sarmiento, víctima de enfermedad adquirida en campaña.

A la conducción del cadáver al Cementerio asistió numeroso duelo y la banda de música del Regimiento de Búrgos.

Enviamos nuestro mas sentido pésame á la familia del infortunado jóven, y especialmente á nuestro paisano y querido amigo D. Eusebio, padre del finado.

ROGATIVAS

Los labradores de los pueblos cercanos á esta capital están gestionando se vote la traida á la ciudad de la Virgen del Camino, para celebrar rogativas en demanda de agua, en vista de la pertinaz sequía que tantos daños está causando á los campos.

LAS ELECCIONES

Es objeto de todas las conversaciones estos dias la lucha municipal en esta ciudad, hasta el punto de que muy pocas elecciones han despertado el interés que la actual.

La lucha será reñida y los candidatos que salgan triunfantes bien pueden decir que han ganado sus puestos en el Concejato, á pulso.

Uno de los distritos donde se lucha con más ahínco, es el del Mercado, donde hasta ahora llevan muy bien trabajada la elección los candidatos republicanos, hasta el punto de que casi pudiera asegurarse que serán los que al fin y al cabo ganen la elección, pues si bien es cierto que algunas personas de gran influencia en el distrito, tienen verdadero interés en sacar triunfante al candidato que se presenta como conservador (ó independiente, pues no sabemos con que carácter se presenta), es también muy cierto que estas personas luchan con el grave inconveniente de que al candidato nadie le conoce en el distrito y que los electores se niegan á darle sus votos.

Hemos oído que personas de alta posición están interesadas en sacar triunfante esta candidatura, pero otras que se precian de conocer á fondo este distrito, nos aseguran que las indicaciones hechas en este sentido á determinados elementos del distrito, serán contraproducentes, hablándose ya de coaliciones entre los electores para rechazar la candidatura que se les quiere imponer.

En San Marcelo y San Martin se considera seguro el triunfo de los dos candidatos republicanos, pues son personas conocidas y de grandes prestigios en los distritos.

Por Santa Marina se disputan el triunfo ocho candidatos y, como es natural, todos tienen esperanzas de salir vencedores en la contienda.

En este distrito se nos figura que á

BIBLIOGRAFIA

*Manual del carpintero y ebanista* ó carpintería de armar, de taller y de muebles, por D. M. García López. Escrita esta obra en el lenguaje más vulgar y sencillo posible, se trata en ella de las materias siguientes: geometría, clasificación y marcos de maderas: herramientas; sierras; motores; curvatura, ensambladura, torneado; entramados, pavimentos, entarimados, escaleras, armaduras cubiertas; vigas armadas; andamios, castillejos, cimbras, tramos; artesonados, puertas, ventanas, escaparates. Carpintería de toda clase de muebles. Ebanistería: modos de chapar y teñir; pulimentado y barnizado. Arte del cajero embalador; fabricación de bauls, etc. Completa tan útil obra, que consta de 2 tomos con 215 figuras, un album de 106 grabados de modelos de muebles de todas clases. Precio: 7,50 pesetas rústica y 10 encuadernada; en Madrid, Carretas, 9, Hijos de Cuesta. En provincias, una peseta más enviando libranza del Giro mútuo.

**SOBRE EL LLANTO DE LOS NIÑOS**

He tenido ocasion de convencerme observando á los niños que muchas veces no lloran por tal ó cual motivo, sino que inventan el motivo para llorar; no lloran cuando no les dan la luna que piden, porque no se la dan, sino que la piden á sabiendas de que no se la pueden dar para llorar por ello. Es la glándula lagrimal excitada, ó la necesidad de descargar tension nerviosa, mediante el llanto, lo que les impulsa á pedir la luna. El motivo no prece de, sino que sigue á la volicion inicial, fenómeno muy conocido, puesto que ya las personas hipnotizadas nos ofrecen ejemplos de imaginar los móviles de actos que les fueron sugeridos durante el sueño magnético, y que ejecutan por sugestion agena, creyendo ejecutarlos por tales ó cuales motivos que se forjan. Y esto es general; el común de las gentes no sabe porque obra como obra, sin que pasen las razones que para obrar de tal ó cual modo alegan de explicacion que, á posteriori, se dan á sí mismas de su conducta.

Me acuerdo de un niño que estaba en cierta ocasion llorando con toda su fuerza cuando acertó á pasar un ginete al galope en su caballo. Sorprendido el niño suspendió su llanto para quedarse mirando al caballero hasta que se le perdió de vista, y entonces como volviendo en sí, tras una breve pausa, en que debió de decirse: "y bien, ¿qué es lo que yo estaba haciendo?", reanudó su llanto con nuevos bríos sin cesar en él hasta que hubo desahogado su exceso de tension.

Concuera esta doctrina con la hoy corriente en psicología—tan admirablemente desen vuelta por el psicólogo yanqui James—de que las emociones son efecto y no causa de la modificacion fisiológica que las acompaña, que el rubor causa la vergüenza y no la vergüenza el rubor.

De aquí resulta, que los niños mimados á quienes todo se les consiente, procurando evitarles lágrimas, no cumplen normalmente el juego del llanto, se les queda dentro lo que debían haber llorado y son luego tristes y melancólicos, de los que se aburren á solas y á obscuras. La forzada retencion del llanto, estan dañina como la de la orina.

Una desgracia, haciendo llorar, alivia los malos humores del hipocondriaco, y puede hasta curarle, llevándole á sentir la tristeza del hombre feliz. Las lágrimas hácia dentro son de terribles efectos, y bien lo saben las gentes que en las grandes crisis morales desean que el afligido rompa á llorar. "Quién bien te quiere, te hará llorar," dice la sabiduría popular.

Lo mismo que á los niños se aplica esta doctrina á los mayores, y á los pueblos mismos, sobre todo á los pueblos niños co-

última hora ha de haber muchas sorpresas, aunque personas que están al tanto de los trabajos de los candidatos dan como seguro el triunfo de los dos republicanos, un liberal y el candidato que presentan los labradores.

Como dejamos dicho, la lucha promete ser reñida é interesante, pues todos los candidatos se mueven y agitan sin cesar, recorriendo los distritos y no dejando en paz á los electores.

Muchas perfumerías se resistian hace veinte años á comprar el *Licor del Polo de Orive*, sobretexto de que este superior dentífrico se hallaba presentado sin lujo, cuando la verdadera causa era porque ganaban en las ventas poco dinero: el *Licor del Polo de Orive*, dentífrico español, era y es el más barato de cuantos se conocen. Hoy todas las perfumerías se hallan surtidas de tan imponderable dentífrico, aun cuando no lo exhiban en sus escaparates. Hoy ganan las perfumerías mucho más dinero vendiendo el *Licor del Polo de Orive*, que con el dentífrico de Pierre, Benedictinos y otros dentífricos extranjeros. De estos apenas tienen venta. Con el *Licor del Polo de Orive*, ganan muchos pocos, y ese es el problema económico. El tiempo, primera autoridad, dió la razon al señor Orive, que con sus envases especiales se propuso vender un superior dentífrico; no frasaría de costo, que solo para gastar dinero lo compraba el consumidor de dentífricos de oropel. Se propuso el señor Orive al crear su imponderable dentífrico, hacer un bien á la humanidad: crear la higiéncia costumbre del cuidado de la boca en España, que hasta poco há era en absoluto desconocida en ciertas clases sociales, evitar muchos dolores de muelas y eso ha conseguido con las fabulosas ventas de su acreditado dentífrico: llegando á vender en España al pié de mil frascos diarios, mil frascos verdad, hecho que puede comprobar el curioso que lo quiera investigar. En Leon: Farmacia de Merino hijo.

MUSICA

Programa de las piezas que la Seccion de Música del Regimiento de Búrgos, ejecutará mañana en el Paseo de Guzman el Bueno:

- 1.º El Soldaten, paso-doble.—T. Vangt.
- 2.º Polichinela, polka.—Q. Farbach.
- 3.º Marcha de las Antorchas.—Meyerbeer.
- 4.º Minuetto.—T. Bocherini.
- 5.º Gran wals de "Los sobrinos del Capitán Grant,"—M. Caballero.
- 6.º Ue-deus, paso-doble.—F. M.

BALLES

Hemos recibido atentas invitaciones para asistir á los bailes que mañana se verificarán en las Sociedades "Recreo Industrial," y "Círculo de la Juventud Leonesa."

Agradecemos la atencion.

LA LANGOSTA

Dicen á un colega que se han enviado tropas á Extremadura para extinguir la langosta.

La desastrosa plaga toma tan extraordinarias proporciones, que de no acudir con medidas eficaces y rápidas á cortar su marcha destructora, muy en breve quedarán convertidas en páramos las mas feraces zonas de Extremadura y otras regiones.

En la extensa comarca de la Serena, no va quedando sembrado sin invadir, y en un trayecto de 18 kilómetros de ferrocarril entre Almorchon y Belmez, la langosta cubre la vía en términos que llegan los trenes con retraso, tienen que salir máquinas-pilotos para auxiliar á las ordinarias, y brigadas de obreros para arrojar arena sobre los rails y atenuar los efectos de la masa grasienta que imposibilita la traccion.

mo el nuestro, no sé bien si con puericia infantil ó senil.

El que hace llorar al pueblo no hace más que libertar su llanto, y evitar que se amargue llorando hácia dentro. Y es lo que el pueblo español necesita, que le hagan llorar, si es que tiene tension interna de que libertarse. El más triste síntoma de nuestra decadencia lo veo en que nuestro pueblo no pide la luna para que no se la den y luego chillar, patear, gritar y hasta pegar porque no se la dan. Es lo que me atrae y encanta en el carlismo popular; que pide la luna. Pide la luna y al pedirla demuestra vitalidad. Sólo los niños enfermos son juiciosos y paraditos, y ni piden la luna ni lloran apenas.

Después de la desgracia apenas se oye llanto. Y á este propósito recuerdo aquel vigoroso apóstrofo de Juan Maragall, en su hermosísima "Oda á Espanya."

Espanya, Espanya.—retorna en tu arranca l' plor de mare!

Me decía una tarde el gran poeta portugués Guerra Junqueiro, hablándome de España y del efecto que en ella ha producido su última derrota que debe estar muerto aqui el espíritu, que no debe de haber verdaderos poetas cuando no ha arrancado esa desgracia á ninguno de ellos algún canto de dolor, de ira, de indignacion ó de vergüenza, algún llanto poético, como el que arrancó á Leopardí la postracion de su patria y al mismo Guerra Junqueiro esto no me lo dijo él, claro está—la sumision del Gobierno portugués á las imposiciones de Inglaterra, en aquella terrible noche que fué el prólogo de la última sublevacion de Oporto.

¡Gran patriota quien logre hacer llorar á España, si es que le quedan fuerzas para ello! Porque sólo llorando primero podrá reírse después, con risa franca, suelta, soberana, con risa, primaveral como la del sol que se rie entre nubes caldeando á las plantas después de una lluvia copiosa y fecundante.

Porque esa tan decantada alegría es una alegría mentida, es una alegría lúgubre y terrible como la de ese sol que calcina la meseta sedienta de agua, es una profunda tristeza. ¿Hay nada más triste que el desierto sobre cuyas ardientes arenas caen desde un cielo metálico los rayos abrasadores de un sol que se rie con mortal y terrible y silenciosa carcajada? Es un error profundo el de creer en la alegría de los meridionales. Sus *juergas* son tristes bailán al compás de canciones lúgubres, y su cháchara no es más que la manifestacion paradógica de una taciturnidad íntima, de la taciturnidad del que nada tiene que decir. Ni siquiera son tristes; no son nada por lo común.

El que quiera conocer la alegría, la santa alegría de vivir, que vaya al Norte; á los países en que las brumas engendran melancólicos, allí donde el sol sonríe tras de la lluvia mostrándonos arcos iris, allí donde el pueblo tiene fuerza para pedir la luna y echarse luego al monte á patear porque no se la dan.

MIGUEL DE UNAMUNO.

**A LA PATRIA**

¡Cuan solitaria la nación que un día poblara inmensa gente!  
¡la nación cuyo imperio se extendia del Ocaso al Oriente!

Lágrimas viertes, infeliz, ahora, soberana del mundo,  
¡y nadie de tu faz encantadora borra el dolor profundo!

Oscuridad y luto tenebroso en ti vertió la muerte,  
y en su furor el déspota sañoso se complació en tu suerte.

No perdonó lo hermoso, patria mia; cayó el jóven guerrero,  
cayó el anciano, y la segur impia manejó placentero.

So la rábia cayó la virgen pura del déspota sombrío,  
como eclipsa la rosa su hermosura en el sol del estío.

¡Oh vosotros del mundo habitadores! contemplad mi tormento:

¿Igualarse podrán ¡ah! que dolores al dolor que yo siento?

Yo desterrado de la patria mia, de una patria que adoro,  
perdida miro su primer valia  
y sus desgracias lloro.

Hijos espúreos y el fatal tirano  
sus hijos han perdido,  
y en campo de dolor su fértil llano  
tienen ¡ay! convertido.

Tendió sus brazos la agitada España,  
sus hijos implorando;  
sus hijos fueron; mas traidora saña  
desbarató su bando.

¿Que se hicieron tus muros torreados,  
oh mi patria querida?  
¿donde fueron tus héroes esforzados,  
tu espada no vencida?

¡Ay! de tus hijos en la humilde frente  
está el rubor grabado:  
á sus ojos caido tristemente  
el llanto está agolpado.

Un tiempo España fué: cien héroes fueron  
en tiempos de ventura,  
y las naciones tímidas la vieron  
en vistosa en hermosura.

Cual cedro que en el Libano se ostenta  
su frente se elevaba;  
como el trueno á la virgen amedrenta,  
su voz las aterraba.

Mas hora, como piedra en el desierto  
yaces desamparada,  
y el justo desgraciado vaga incierto  
allá en tierra apartada.

Cubren su antigua pompa y poderio  
pobre hierba y arena,  
y el enemigo que tembló á su brío  
burla y goza en su pena.

Virgenes, destrenzad la cabellera  
y dadla al vago viento;  
acompañad con arpa lastimera  
mi lúgubre lamento.

Desterrados ¡oh Dios! de nuestros lares,  
lloremos duelo tanto:  
¿quién calmará ¡oh España! tus pesares?  
¿quién secará tu llanto?

ESPRONCEDA.

Londres 1829.

Solucion de la charada anterior:

MARTINO

CHARADA

Prima y tercera vocales,  
consonante dos y cuarta,  
y el todo líquido útil  
que debes tener en casa.

**ANUNCIOS**

CHOCOLATES Y CAFÉS  
DE LA  
**COMPANIA COLONIAL**  
TAPIOCA TES  
37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES.  
DEPÓSITO CENTRAL.  
CALLE MAYOR, 18 Y 20.  
MADRID.

# ANUNCIOS

Especialidades del INSTITUTO AUDET.—Madrid, Alcalá, 12.—Consultas por correspondencia.—Venta en León: Plaza, Sanz y C.ª

**Las píldoras antisépticas del Dr. Audet** curan la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho. Calman la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y despiertan el apetito. 10 pesetas caja.

**Pastillas antisépticas del Dr. Audet** Útiles á los cantantes, oradores, eclesiásticos y enfermos de la laringe. Eficaces para combatir los catarros de la garganta y recobrar el timbre de la voz.—4 pesetas caja.

## ANTINERVIOSO HOWARD

*Tahidos, vértigos, histerismo, hipocóndria, dolores, neurálgias, palpitaciones, gastrálgias, etc.*

Los excesos de trabajos ó placeres, disgustos, preocupaciones, etc., acarrean fatiga y debilidad del sistema nervioso, que se traduce por desagrado, dolores ó jaqueca, ruido en el oído ó insomnio ó pesadillas, falta de memoria y de resolución. En tales casos se duerme poco y con agitación, y al levantarse por la mañana se encuentra uno más cansado que cuando se acostó. Tiene poca constancia en los tratamientos, y los enfermos que se encuentran en este caso cambian de médico y de medicinas con frecuencia porque la impaciencia les devora. Tienen, por fin, carácter muy impresionable y no les hacen caso cuando se quejan, ni la familia ni el médico. Pero están bien enfermos los que tales martirios sufren: tienen agotamiento nervioso, y estos padecimientos, que hacen tantos locos, se curan empleando el ANTINERVIOSO HOWARD.—4 pesetas.

Prospectos y noticias gratis, pidiéndolas al Doctor Audet, Alcalá, 12, Madrid. Los expresados medicamentos se mandan por el correo. De venta en las farmacias de León y en la de Plaza, Sanz y C.ª Astorga, D. Primo Nuñez; La Bañeza, D. Gonzalo Fernandez Mata; Ponferrada, D. Gregorio Buelta; Sahagun, D. Bernardino Olea, y otras buenas boticas de la provincia.

## ESTOMACAL MAITRE

PREMIO DE LAUREADOS DE FRANCIA

Cura las dispépsias, acideces, gases, etc., y corrige las malas digestiones. Aquellos enfermos que han sido fumadores, bebedores, han abusado de picantes, ó bien tienen el temperamento muy nervioso, acostumbran á padecer dispépsias. Tienen la lengua sucia, van estrñidos, no encuentran gusto debido á los manjares, tienen dolores antes de comer ó bien molestias al hacer la digestión, en cuyo caso se les hincha el vientre de vientos que salen por arriba ó por abajo, vientos que son acres y quemantes hasta llegar al tubo digestivo. Todos esos enfermos hallan verdadera tabla de salvación en el *Estomacal Maitre*.—4 pesetas caja.

## TRATAMIENTO DE LA SORDERA

El *Acete Neubert*, es el remedio eficaz para combatir las enfermedades del oído. No es cáustico corrosivo ni molesto. Tiene por objeto desobstruir el conducto auditivo, disolviendo el cerumen y el moco que se deposita y seca en él, destruye los microorganismos que frecuentemente anida la caja del oído, manteniendo de este modo una perfecta limpieza y obrando una saludable desinfección. Jamás ocasionará este sencillo remedio efecto contraproducente.—4 pesetas.

## LA CURA DE LA IMPOTENCIA

Medalla, Diploma é insignias de honor

El importantísimo *Fluido Vital* (5 pesetas), *Gotas Viriles* (6 pesetas), *Globulos Vitales* (25 pesetas) y las *Perlas*

al Doctor AUDET, Alcalá, 12, Madrid. Los expresados medicamentos se mandan por el correo. De venta en las farmacias de León y en la de Plaza, Sanz y C.ª Astorga, D. Primo Nuñez; La Bañeza, D. Gonzalo Fernandez Mata; Ponferrada, D. Gregorio Buelta; Sahagun, D. Bernardino Olea, y otras buenas boticas de la provincia.

de *Selrrallo* (40 pesetas), son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre, para curar, sin riesgo y con la mayor solidez, la *Impotencia*, *Derrames seminales* y demás desarreglos genitales, por abusos ó vejez. Estos específicos poseen diversos grados de energía curativa, y deben emplearse en gradación ascendente. Son tónicos vigorosos y potentes del sistema nervioso, al cual devuelven la plenitud de sus facultades. *Estos medicamentos curarán aun cuando se hayan ensayado otros remedios sin resultado positivo*.—Se dan explicaciones gratuitas á médicos y enfermos que las pidan al Doctor AUDET, Alcalá, número 12, Madrid.

## Herpes.

Curación de todas sus manifestaciones, tanto internas como externas, con el *Antiherpético Glower*. El herpes es una enfermedad muy común en España, mayormente en aquellas regiones cuyas aguas son fuertes. Muchos lo heredan de sus padres y tienen granos, picazones, caspa en la cabeza, granulaciones en la garganta, manchas, costros en los conductos de la nariz y oídos, y no pocas personas, molestias en las partes genitales. El tratamiento debe ser interno y dirigido á modificar las condiciones de la sangre lo cual se consigue con el *Antiherpético Glower*, 4 pesetas.

## Reumatismo y Gota.

Los dolores articulares, musculares y neurálgicos que caracterizan las crisis reumáticas y gotosas, se curan á

las pocas horas con el *Antirreumático Reysser* 4 pesetas.

## Sifilis.

Cura cierta en todos los periodos con el *Antisifilítico Cowper*. 4 pesetas frasco

## ¡EXITO COMPLETO!

Curación de los

## Resfriados, tos y catarros

DE LA NARIZ, GARGANTA Y PECHO

SIN TOMAR MEDICINAS

## ¡¡GRAN DESCUBRIMIENTO!!

*Hidrocarburos aromáticos del Dr. Audet* Basta colocar debajo de la almohada por la noche al acostarse un pañuelo sobre el cual se haya vertido una cucharada de estos *Hidrocarburos*, para levantarse curado ó aliviado del catarro, del resfriado y de la tos.

**MANERA DE OBRAR:** El medicamento—que despide aromas antisépticos y curativos agradables—se mezcla con el aire de la respiración, y al ponerse en contacto con la nariz, garganta, bronquios y pulmones, desinfecta estos conductos y los modifica favorablemente á la salud.—Los niños principalmente y las personas que no gustan de medicinas deben usar este nuevo remedio.—Es compatible con los distintos tratamientos internos para curar los males del pecho.—Los que tosen durante la noche, los que sufren ataques de asma, hallarán provecho con este nuevo tratamiento. Curan la fetidez de aliento.— pesetas frasco.

De venta en las farmacias de León y en la de Plaza, Sanz y C.ª Astorga, D. Primo Nuñez; La Bañeza, D. Gonzalo Fernandez Mata; Ponferrada, D. Gregorio Buelta; Sahagun, D. Bernardino Olea, y otras buenas boticas de la provincia.

## PILDORAS Y UNGÜENTO HOLLOWAY.



### PILDORAS HOLLOWAY.

Estas Píldoras son universalmente consideradas como el remedio mas eficaz que se conoce en el mundo. Todas las enfermedades provienen de un mismo origen, á saber, la impureza de la sangre, la cual es el manantial de la

vida. Dicha impureza es prontamente neutralizada con el uso de las Píldoras Holloway, que, limpiando el estómago y los intestinos, producen, por medio de sus propiedades balsámicas, una purificación completa de la sangre, dan tono y energía á los nervios y los músculos, y fortifican la organización entera.

Las Píldoras Holloway sobrepasan entre todas las medicinas por su eficacia para regularizar la digestión. Ejerciendo una acción en extremo salutar en el hígado y los riñones, ellas ordenan las secreciones, fortifican el sistema nervioso, y dan vigor al cuerpo humano en general. Ann las personas menos robustas pueden valerse, sin temor, de las virtudes fortificantes de estas Píldoras, con tal que, al emplearlas, se atengan cuidadosamente á las instrucciones contenidas en los opúsculos impresos en qué vá envuelta cada caja del medicamento.

### UNGÜENTO HOLLOWAY.

La ciencia de la medicina no ha producido, hasta aquí, remedio alguno que pueda compararse con el maravilloso Ungüento Holloway, el cual posee propiedades asimilativas tan extraordinarias que, desde el momento en qué penetra la sangre, forma parte de ella: circulando con el fluido vital expulsa toda partícula morbosa, refrigera y limpia todas las partes enfermas, y sana las llagas y úlceras de todo genero. Este famoso Ungüento es un curativo infalible para la escrófula, los cánceres, los tumores, los males de piernas, la rigidez de las articulaciones, el reumatismo, la gota, la neuralgia, el tic-doloroso, y la parálisis.

Cada caja de Píldoras y bote de Ungüento van acompañados de amplias instrucciones en español relativas al modo de usar los medicamentos.

Los remedios se venden, en cajas y botes, por todos los principales boticarios del mundo entero, y por su propietario, el PROFESOR HOLLOWAY, en su establecimiento central, 533, Oxford Street, Londres.

## UNGÜENTO ENCARNADO MÈRE



Único remedio que reemplaza verdaderamente al fuego. Curación rápida y segura de las cojeras, alcances, esguinces, agriones, infiltraciones y derrames articulares, corvazas; sobrehuesos y esparvanos.

Efectos graduados á voluntad. No deja cicatrices indelebiles. Sirve para todos los animales domésticos, caballos, mulos; etc.

Embrocation Mère. El tesoro del Sportman.

Linimento revulsivo sin igual para robustecer las piernas de los caballos. Depósito en todas las droguerías y farmacias importantes, donde se entregarán unos libritos que contienen informes interesantísimos.

## LA MARGARITA EN LOECHES

*Antibiliosa, Antiherpética, Antisifilítica, Antiescrofulosa, Antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE.* Con esta agua se tiene *La Salud á Domicilio*. Cura con prontitud el *Dengue*; es preservativo de la difteria y tisis, usada con frecuencia, como eminentemente *antiparasitaria*. Este agua no irrita por razón de sus componentes, y es superior á la que llamándose natural, no tiene fuerza. Pelir prospectos é instrucciones, Madrid, Jardines, 15, bajo. Depósito central y único.

Hecho el análisis por MR. HARDY, químico-ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del minucioso practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Djez acudiendo los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato-sódico-magnético que con los más poderosos purgantes, y la única que contiene carbonato ferroso y magnésio, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación para las enfermedades herpéticas escrofulosas y de la matriz (sifilis veterada), bazo, estómago, mesentería, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el depósito central, JARDINES, 15, BAJO, DBRECHA, donde se dan datos y explicaciones. En el último año se han vendido

MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS

### GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS

Abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Tres meses. Baratura y confort. Billetes, Jardines 15.

## ESTOMAGO

SU CURACION RADICAL VERDAD SE OBTIENE HACIENDO USO DEL

### QUEZARAL DIGESTIVO

del DR. CAROLLER, maravilloso remedio para curar todas las indisposiciones del estómago é intestinos, sean ó no del rosas, PRONTO Y RADICALMENTE. Los enfermos que prueben una vez este prodigioso remedio desechan todos los conocidos hasta el día por muy en uso que estén. SORPRENDEN SUS RESULTADOS. El enfermo crónico que su estómago no le admita más que leche, debe probarlo, comerá bien y direrá mejor. PRECIO, 3 Y 5 PESETAS CAJA. Farmacia de Santo Domingo. Preciados, 35, y García Capellanes, 1, Madrid.—Señores Merino y Viuda de Chalanzon y Sobrino, en León, y principales Farmacias y Droguerías de España.